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Εορτή των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στο 
Ζγκοζέλετς Πολωνίας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Πολωνίας

Στις 21 Μαΐου η ορθόδοξη ενορία του Ζγκοζέλετς γιόρτασε τη 
γιορτή της, ημέρα μνήμης των αγίων αυτοκράτορα 
Κωνσταντίνου του Μεγάλου και της μητέρας του 
αυτοκράτειρας Ελένης.

Τη Θεία Λειτουργία τέλεσαν ο πρωτοπρεσβύτερος της πρυτανείας Λούμπιν 
(Lubin)Αιδεσιμολογιώτατος Λούμπομιρ Βόρχατς (Lubomir Worhacz), εφημέριος στη 
Λεγκνίτσα (Legnica), Αιδεσιμολογιώτατος Δαρείος Τσιόλκα (Dariusz Ciolka), 
εφημέριος στη Ρούντνα (Rudna) και στο Γκουόγκουφ (Glogow), 
ΑιδεσιμολογιώτατοςΜιχαήλ Χρίχα (Michal Hryha) εφημέριος στο Γιάμπλονετς ναντ 
Νίσου (Jablonecnad Nisou) (Τσεχική Εκκλησία), Αιδεσιμολογιώτατος Μάρκος 
Μπονιφατίουκ (Marek Bonifatiuk) τοπικός εφημέριος, Αιδεσιμολογιώτατος Βασίλης 
Γιακόβτσουκ (Bazyli Jakowczuk) ιερέας από την Γελένια Γκούρα (Jelenia Gora), 
Αιδεσιμολογιώτατος Σλαβόμιρ Σοροκάνιτς (Slawomir Sorokanycz)εφημέριος 
ενορίας στο Στουτζιόνκι (Studzionki), ΑιδεσιμολογιώτατοςΜάριους Κίσλακ 
(Mariusz Kislak) εφημέριος στο Βάουμπζιχ (Walbrzych), Γελένια Γκούρα (Jelenia 
Gora) και Τέπλιτσε (Cieplice), ο ΑιδεσιμολογιώτατοςΑδάμΧόρμπαλ (Adam Horbal) 
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εφημέριος στο Κρύο Νερό (Zimna Woda) και Μίχαλοου (Michalow) και ο 
αρχιδιάκονος Δημήτρης Σίλκο (DymitrSzylko)από το Ζγκοζέλετς.

Το κήρυγμα στη γλώσσα Λέμκο εκφώνησε ο ΑιδεσιμολογιώτατοςΔαρείος Τσιόλκα. 
Στο κήρυγμά του μίλησε για την αλήθεια της Ορθοδοξίας, το μεγαλείο του Αγίου 
Κωνσταντίνου και της μητέρας του αυτοκράτειρας Ελένης και άλλων αγίων.

Αδιαμφισβήτητο αποκορύφωμα της φετινής γιορτής ήταν η εκκλησιαστική 
ψαλμωδία της ενοριακής χορωδίας υπό τη διεύθυνση του Ορέστης Κουρόπκα 
(Orest Kuropka).

Εξίσου αξιοσημείωτη στη Θεία Λειτουργία ήταν η γλωσσική πολυφωνία, η οποία 
κατέδειξε την εθνική ποικιλομορφία της Ορθοδοξίας αλλά και την ενότητά της 
στο σύνολό της. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για ενορίες όπως το Ζγκοζέλετς, 
όπου Πολωνοί, Έλληνες, Ουκρανοί, Γεωργιανοί, Λευκορώσοι, Βούλγαροι, Ρώσοι, 
Μολδαβοί, Τσέχοι, Γερμανοί και οποιοσδήποτε άλλος θέλει να ανήκει σε αυτή την 
κοινότητα προσεύχεται δίπλα-δίπλα.

Η τελετή στην εκκλησία τελείωσε με δοξολογία, κατά την οποία έγιναν προσευχές 
για την ευημερία της εκκλησίας και της πατρίδας μας, της Πολωνίας.

ΟιερέαςΛούμπομιρ, πρωτοπρεσβύτερος της πρυτανείαςΛούμπιν, εκ μέρους του 
Αρχιεπισκόπου Γεωργίου, χαιρέτησε και ευχαρίστησε όλους όσοι συγκεντρώθηκαν 
στην εκκλησιαστική γιορτή. Ευχήθηκε η ανέγερση του ναού στο Ζγκοζέλετςνα 
ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό.

Μεταξύ των προσκεκλημένων στη γιορτή ήταν οι: Μίροσλαβ Φιεντόροβιτς 
(Miroslaw Fiedorowicz), αντινομάρχης του νομού Ζγκοζέλετς, Ειρηναίος Όβσικ 
(Ireneusz Owsik), μόνιμο μέλος του περιφερειακού συμβουλίου και Ράντοσλαβ 
Μπαρανόφσκι(Radoslaw Baranowski), αντιδήμαρχος του Ζγκοζέλετς. Το 
Περιφερειακό Αρχηγείο της Κρατικής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στο 
Ζγκοζέλετςεκπροσωπήθηκε από τον λοχαγό Αδάμ Πονιατόφσκι (Adam Poniatowski).

Χάρη στην υποστήριξη και τη δέσμευση του προέδρου ΘωμάςΓιακούμποφ (Tomasz 
Jakubów) και των εργαζομένων της εταιρείας «TREND» από το Πιένσκ (Pieńsk), το 
εσωτερικό της εκκλησίας άλλαξε ριζικά. Ένα προσωρινό τέμπλο εγκαταστάθηκε 
στον τοίχο που συνδέει τον κυρίως ναό και το παρεκκλήσι και η εκκλησία 
διακοσμήθηκε με νέες εικόνες τυπωμένες σε καμβά. Αυτή η καλλιτεχνική 
παρέμβαση άλλαξε ευχάριστα τον αυστηρό χαρακτήρα του εσωτερικού της 
εκκλησίας, η οποία βρισκόταν ακόμη υπό κατασκευή. Μετά τη λειτουργία, οι 
ενορίτες και οι προσκεκλημένοι πήγαν στην ελληνική ταβέρνα «Νάουσσα» στο 
Ζγκοζέλετς. Εκεί, ο ιδιοκτήτης της, Νίκος Ρουσκέτος, πρόεδρος του Συλλόγου των 



Ελλήνων στην Πολωνία «ΔΕΛΤΑ», που εδρεύει στο Ζγκοζέλετς, ετοίμασε ένα 
εορταστικό γεύμα, ενώ οι ενορίτες προσέφεραν διάφορα γλυκά και επιδόρπια.

Οι εμπνευστές της κατασκευής της ορθόδοξης εκκλησίας στο Ζγκοζέλετςήταν 
απόγονοι Ελλήνων που ήρθαν στην Πολωνία μετά το 1949. Εκείνη την εποχή, 
υπήρχαν περισσότεροι από 13.000 από αυτούς στην πόλη. Ακόμη νωρίτερα, υπήρχε 
εδώ ορθόδοξη εκκλησία το 1916-23. Εξυπηρετούσε τους εγκλωβισμένους 
στρατιώτες του IV Σώματος του ελληνικού στρατού στο τότε γερμανικό Γκέρλιτς.

Το 2002, ντόπιοι Έλληνες και ορθόδοξοι Πολωνοί ανέγειραν μια νέα μικρή 
εκκλησία.

Το 2014, η ορθόδοξη κοινότητα ξεκίνησε την ανέγερση μιας εκκλησίας από 
τούβλα. Αναφέρεται στη βυζαντινή αρχιτεκτονική. Βρίσκεται κοντά στη συνοριακή 
διάβαση Πολωνίας-Γερμανίας και μαρτυρά την επιμονή της ιερής Ορθοδοξίας 
στην πόλη αυτή. Ελπίζουμε να βρούμε ανθρώπους που θα μας βοηθήσουν να 
ολοκληρώσουμε την εκκλησία, καθώς οι δυνάμεις μας συχνά δεν επαρκούν.

 





  



Γράφει ο Εφημέριος Αιδεσιμολογιώτατος Μάρκος Μπονιφατίουκ


